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SCENARIUSZ LEKCJI

Fizyka atomowa i jądrowa
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Waldemar Czapski, Krzysztof Sauter
TEMAT LEKCJI: 
Sztuczne reakcje jądrowe część I.
Streszczenie

Podczas realizacji lekcji uczniowie będą mogli zapoznać się ze sztucznymi reakcjami jądrowymi 
i metodami ich przeprowadzania, zrozumieją, że istnieje możliwość przetwarzania jednych pierwiastków 
i izotopów w inne. Poznają sposoby wytwarzania izotopów, które nie występują w skorupie ziemskiej. Dowiedzą się o istnieniu reakcji rozszczepienia charakteryzujących się dodatnim bilansem energii, poznają niektóre izotopy rozszczepialne. Zapoznają się z reakcją łańcuchową, jej przyczynami, warunkami zachodzenia i rodzajami. Wstępnie dowiedzą się o zastosowaniach reakcji łańcuchowych. Poznają pojęcie masy krytycznej. Pogłębią umiejętności z zakresu wyszukiwania informacji tematycznych w serwisach internetowych.
Czas realizacji 

3 x 45 minut 
Podstawa programowa 
Opis sztucznych reakcji jądrowych. Reakcje rozszczepienia, reakcja łańcuchowa, masa krytyczna. Wybrane metody rejestracji promieniowania jądrowego. Rozszczepienie jądra uranu 235U.
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera 
i technologii informacyjno-komunikacyjnych.
Cele kształcenia – wymagania ogólne 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy):

I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy):

I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno-komunikacyjnych.

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe 
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy):

Fizyka jądrowa  
Uczeń:

· opisuje reakcje jądrowe, stosując zasadę zachowania liczby nukleonów i zasadę zachowania ładunku oraz zasadę zachowania energii 

· opisuje sztuczne reakcje jądrowe
· opisuje reakcję rozszczepienia uranu 235U zachodzącą w wyniku pochłonięcia neutronu
· podaje typy i warunki zajścia reakcji łańcuchowej
Cel

Uczeń:
· umie wyjaśnić pojęcie sztucznej reakcji jądrowej
· zna pojęcia reakcji rozszczepienia, reakcji łańcuchowej, masy krytycznej
· umie opisać typy reakcji łańcuchowych, ich przyczynę oraz warunki zachodzenia
· umie wyjaśnić skąd bierze się energia w reakcji rozszczepienia
· umie przewidzieć zastosowania reakcji łańcuchowej
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy):

Informatyka 

Uczeń:

· korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozległej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w komputerach w sieciach komputerowych
· znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin

· tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i przygotowuje ją do pokazu
· realizuje rozwiązanie na komputerze za pomocą oprogramowania aplikacyjnego
Cel

Uczeń:

· umie wyszukać informacje na temat sztucznych reakcji jądrowych
· umie zapisać wyszukane informacje w postaci odpowiednich formatów
· umie opracować zgromadzone informacje za pomocą dostępnego oprogramowania
· umie przygotować, a następnie przedstawić zgromadzone dane w postaci prezentacji multimedialnej
Słowa kluczowe

Sztuczne reakcje jądrowe, reakcja łańcuchowa, masa krytyczna, pociski jądrowe, neutrony termiczne, powolne i prędkie, izotopy rozszczepialne.
Co przygotować?

· prezentację z treściami niezbędnymi do osiągnięcia celu dydaktycznego
· zadanie do rozwiązania z wykorzystaniem tablicy multimedialnej 
· krótki test wiedzy
Przebieg zajęć

1. Wprowadzenie (40 minut). 

Wprowadzenie niezbędnych treści z wykorzystaniem prezentacji.
2. Rozwiązywanie przykładowego zadania z wykorzystaniem tablicy interaktywnej – 
zadanie 1 w prezentacji (5 minut). 

3. Praca zespołowa w pracowni internetowej –  45 minut.
Praca w 6 zespołach – wyszukanie i gromadzenie informacji na tematy: 
a) działanie i rejestracja promieniowania w komorze Wilsona,
b) działanie i rejestracja promieniowania w komorze pęcherzykowej,

c) działanie i rejestracja promieniowania w liczniku G - M,

d) działanie i rejestracja promieniowania w komorze jonizacyjnej,
e) scyntylacyjne liczniki promieniowania – podstawy działania,

f) dorobek naukowy Ernesta Rutherforda,

4. Praca w domu związana z opracowaniem wyszukanych informacji w postaci prezentacji multimedialnej – współpraca zespołów z wykorzystaniem sieci komputerowych w tym  internetu.
5. Prezentacja opracowań (6 x 5 minut). Krótkie omówienie i ocena prezentacji (5 min.).
6. Sprawdzenie stopnia opanowania zagadnień związanych ze sztucznymi reakcjami jądrowymi (10 minutowy test)

Sprawdzenie wiedzy

- analiza prezentacji
- test wiedzy
Ocenianie

- ocena jakości merytorycznej i strony technicznej prezentacji
- ocena testu 
Dostępne pliki

· Prezentacja w postaci źródłowej
· Plik z zadaniem „zadanie 1” i plik z „Rozwiązanie zadania 1”
· Plik z testem „Test sprawdzający z zakresu sztucznych przemian jądrowych”, plik z odpowiedziami
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


